

## Роль личности в истории Великой Отечественной войны — забытые герои Отечества

---

**С.А. Шишенин**, студент

Научный руководитель — И.В. Путилова, доцент

Новосибирский государственный медицинский университет

### Лев Васильевич Пупышев — один из тех, кто отстоял Родину

**Аннотация.** Статья посвящена участнику Великой Отечественной войны, ветерану кафедры анатомии человека им. академика Ю.И. Бородина НГМУ, кандидату медицинских наук, доценту Льву Васильевичу Пупышеву (1924-2012). В 18-летнем возрасте он встретил Великую Отечественную войну, рядовым стрелком, отстаивая рубежи Родины. Его боевой путь прошёл через Вязьму, Смоленск, Оршу, Витебск и Кричев и заслуженно отмечен боевыми наградами, в том числе медалью «За отвагу» и орденом Отечественной войны II степени. После войны, вернувшись в Новосибирск, Л.В. Пупышев окончил НГМИ и всю последующую жизнь связал с родным вузом, в котором 46 лет проработал на кафедре анатомии человека, внеся весомый вклад в историю кафедры и преподавание анатомии.

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, рядовой, Западный фронт, 2-ой Белорусский фронт, Новосибирский государственный медицинский институт, НГМИ, НГМУ, кафедра анатомии человека, «Карманный анатомический альбом»

Великая Отечественная война, самая кровопролитная из войн, которые когда-либо вела наша страна, стала тяжелейшим испытанием для всего народа. Закончилась Великая Отечественная война 80 лет назад. В историю уходят её участники, те, кто отстаивал Родину перед страшным врагом XX века — фашизмом. С каждым годом их остаётся всё меньше и меньше.

15 января 2025 г. на заседании организационного комитета «Победа» министр обороны РФ Андрей Белоусов сказал: «Сегодня в России всего около 7 тыс. фронтовиков. Крайне важно окружить их особой заботой, сделать так, чтобы ни один из них не остался без внимания» [2]. Но живы их дети и внуки, знающие о войне по рассказам её участников, по результатам огромной работы по поиску сведений и сохранению памяти о Великой Победе и её цене. Правду о

ней должны знать поколения правнуков и праправнуров тех, кто отстоял свободу и независимость Родины.

История сохранит имена маршалов, полководцев, героев, совершивших подвиги. Память о рядовых участниках войны будет сохранена в семьях их потомков. Ценна любая возможность рассказать о тех, кто воевал и погиб, воевал и выжил, о том, как потом жил в мирной стране, для спасения которой сделал всё, что мог.

Многие поколения выпускников Новосибирского государственного медицинского университета (НГМИ-НГМА-НГМУ) держали в руках «Карманный анатомический альбом» [8], автором которого был преподаватель кафедры анатомии Лев Васильевич Пупышев. Даже ничего не зная об этом человеке, можно понять, что решиться на выполнение нескольких сотен эскизов и

оригинальных рисунков по анатомии, а также сочинение в стихотворной форме соответствующих пояснений к ним мог только высококвалифицированный и целеустремлённый преподаватель, сочетающий в себе профессиональные навыки и способности стихотворца и художника, искренне любящий своё дело. Таким запомнился студентам и коллегам Лев Васильевич, чья молодость прошла на фронтах Великой Отечественной войны. Закалённый войной, он в мирное время любое дело доводил до полной победы.



Ил. 1. Карманный анатомический альбом  
Л.В. Пупышева

В личном деле, которое хранится в архиве Новосибирского государственного медицинского университета, первым из всех документов подшип двойной тетрадный листок в клетку, на котором чётким, уверенным почерком 3 августа 1955 г. написал свою автобиографию Л.В. Пупышев. Казалось бы, что может написать о себе молодой человек? Многое ли он успел сделать и много ли повидал? Сегодня такой вопрос может и вполне обоснован, но многие люди того поколения, к которому принадлежал Лев Васильевич, уже в молодом возрасте прошли столько испытаний и пережили столько трудностей, что их хватило бы на целую долгую жизнь.

Лев и его брат-близнец Виссарион родились 30 апреля 1924 г. в Ново-Николаевске (Новосибирске) в семье Василия Архиповича Пупышева. Отец был инструктором политко-просветительной работы и инспектором по вопросам образования взрослых Краевого отдела народного образования. Мать, Галина Петровна, была врачом-стоматологом.

Семью Пупышевых, как и многих тогда в стране, не обошли стороной репрессии 1930-х годов. В 1933 г. отец Льва Васильевича был осуждён на 10 лет по ложному обвинению в принадлежности к несуществующей контрреволюционной организации (как выяснится позже). Но даже находясь в разлуке с семьей, отец оказывал большое влияние на сыновей. Несмотря на тяжесть положения заключённого ГУЛАГа, в письмах, которые, регулярно, каждые десять дней, Василий Архипович писал своей семье, он не только интересовался деталями жизни родных, но и давал советы жене, беспокоился за здоровье сыновей-близнецов, за их учёбу и поведение в школе, хотел знать, какие книги они читают. Видно, что главная цель этих писем — вырастить из сыновей честных, порядочных людей, преданных Родине и своему народу. И это ему удалось. Последнее письмо отца было написано в 1937 г. Только через много лет стало известно, что В.А. Пупышев был расстрелян (реабилитирован в 1958 г.) [1, с.168]

Вскоре время тяжёлых испытаний настало и для всей страны. Лев Васильевич вспоминал: «...о войне узнал, когда с группой ребят со своего двора я играл в футбол на стадионе «Спартак». В тот момент мне было всего 17 лет, и я учился в 10 классе. Конечно, я не осознал всей опасности и серьёзности случившегося, но порядком встревожился».

В марте 1942 г. Лев, учившийся на «отлично», экстерном окончил среднюю школу № 42 (ныне гимназия № 1) и поступил в Новосибирский институт военных инженеров

транспорта (ныне Сибирский государственный университет путей сообщения). Уже в конце августа 1942 г. он был призван в Красную Армию и отправлен на учёбу в Асиновское военно-пехотное училище, которое было образовано в январе 1942 г. на основе передислоцированного в Асино (ныне Томская область) в начале войны Киевского военного пехотного инженерного училища.



Ил. 2. Л.В. Пупышев, 1942

С начала 1943 г. Красная Армия вела активные наступательные действия на многих направлениях. Так, в январе удалось выбить противника с Керченского полуострова и закрепиться там, была частично снята блокада Ленинграда и обеспечено сухопутное сообщение с «Большой землёй». 2 февраля капитулировали последние немецкие подразделения в Сталинграде. Это стало победной точкой в битве, ставшей началом коренного перелома во всей войне.

В феврале 1943 г. велись наступательные операции на юге России, в Харьковской области, в результате которых были освобождены крупные населённые пункты — Ейск, Азов, Новочеркасск, Новоахтinsk, Ростов-на-Дону, Белгород, Курск и другие. Не все операции приносили успех, иногда он оказывался временным. Фронту требовалось свежие силы. Именно тогда ещё не окончившие обучение курсанты были отправлены на фронт. Лев Васильевич вспоминал «...я был отправлен в качестве

стрелка зенитной малокалиберной артиллерии в зенитно-артиллерийскую дивизию в слабо защищённый полк. И в феврале 1943 г. я оказался на одной из многочисленных станциях, и одновременно пунктах приёма подмоги, города Смоленска. Принял нас командир, старший лейтенант, который оказался моим земляком. Он был очень рад, так как в пополнении из Новосибирска нас оказалось всего трое. Я не запомнил имени командира, но до сих пор ясно помню его образ. Старший лейтенант не кричал патриотичных речей, призывая к бою, а отборно выражался нецензурной бранью. Ещё мне сильно запомнились два молодых и красивых лейтенанта созвучными фамилиями — Голубев и Лебедев. К сожалению, они погибли в одном из сражений полка».

В автобиографии Лев Пупышев указал: «...в качестве рядового 1272 зенитно-артиллерийского полка 49-й Смоленской зенитно-артиллерийской дивизии Резерва Главного Командования (РГК) служил до апреля 1944 г.» [4]. За этим предложением — целая история боевого пути одного из множества воинских формирований периода Великой Отечественной войны, пройденного, в том числе и Львом Васильевичем.

49-я зенитно-артиллерийская дивизия РГК была сформирована 3 мая 1943 г. на Западном фронте. Уже летом она прикрывала войска 31-й армии в обороне восточнее Ярцево (в 60 километрах от Смоленска). В сентябре — октябре 1943 г. дивизия отличилась в Смоленско-Рославльской наступательной операции. За освобождение Смоленска ей и было присвоено наименование «Смоленская». С декабря 1943 г. дивизия воевала в составе 33-й армии Западного фронта. В его составе в конце 1943 — начале 1944 г. она участвовала в наступательных операциях на Бородинском и Витебском направлениях. С июня 1944 г. дивизия в составе 49-й армии 2-го Белорусского фронта участвовала в разгроме немецко-фашистских войск в Белоруссии, в Могилёвской, Минской, Белостокской, Вос-

точно-Прусской, Восточно-Померанской и Берлинской наступательных операциях, в форсировании рек Днепр, Проня, Западная Двина, Нарев, Одер. За боевые отличия в наступательных операциях на заключительном этапе войны дивизия была награждена орденами Красного Знамени и Суворова 2-й степени.

В апреле 1944 г. Лев Пупышев был назначен комсоргом 1265 полка той же дивизии, а в июне уже вступил в ряды Всесоюзной коммунистической партии (большевиков). Сам он вспоминал об этом так: «Получилось это совершенно случайно. В одной из операций наш зенитно-артиллерийский полк был подключён к штурмовой группе для её усиления. Эффективность была незначительная, мы понесли огромные потери... Перед самым боем партийные работники предлагали вступить в партию, написав заявление: «Если погибну, считайте меня коммунистом»... Несмотря на то, что отец был репрессирован, я не чувствовал враждебного отношения к властям...» и вступил [9, с.15].

Рядовым стрелком мелкоокалиберной артиллерии в зенитно-артиллерийской дивизии Лев Васильевич прошёл через Вязьму, Смоленск, село Носищево, участвовал в боях под Оршей и Витебском в составе войск Западного и 2-ого Белорусского фронтов. Среди его наград есть и медаль «За отвагу», которой его наградили за смелость, проявленную в бою. Тогда во время налёта отступил весь полк, и только батарея Льва Васильевича продолжала сражение...

Дочь Льва Васильевича, доктор медицинских наук Татьяна Львовна Полоз рассказывает, что отец редко вспоминал страшные события тех военных лет, но однажды, много лет спустя об одном из эпизодов войны он рассказал своему зятю, бывшему военному. Шёл 1943 год. В ходе освобождения Белоруссии наши инженерные подразделения организовали переправу через реку Березина в районе Бобруйска

Могилевской области Белоруссии. Охрана этой переправы была поручена артиллерийскому расчёту зенитной батареи, в составе которого был Лев Пупышев. Гитлеровские бомбардировщики «Юнкерс» под прикрытием истребителей «Мессершмитт» должны были уничтожить переправу. В их задачи входило в первую очередь подавить артбатарею охраны переправы. В результате мощного огня все наши артиллеристы погибли.

В живых из батареи остался только сержант Лев Пупышев. И он в одиночку вступил в неравный бой. Снаряд попал в двигатель ведущего «Мессера». Он клюнул носом и, кувыркаясь, рухнул на землю. Взрыв! Через несколько секунд был подбит второй. Он задымил, пытался уйти в сторону своего аэродрома, но не дотянул и также упал. Остальные вражеские самолеты повернули назад. Юнкеры побросали свои бомбы в чистом поле и ретировались. Фашистские асы не знали, что этот бой они проиграли только одному русскому солдату. Переправа была спасена, наступление было продолжено.

За этот подвиг Лев Пупышев и был награждён самой дорогой наградой для солдата — медалью «За отвагу». В приказе за подписью командира 1272 зенитно-артиллерийского полка майора Амбарцумяна в п.11 говорится: наградить «... дальномерщика 1-ой батареи красноармейца Пупышева Льва Васильевича за то, что, работая на дальномере, точным определением измерений до цели обеспечил выполнение боевой задачи. Батарея 5-го августа сбила один самолёт «Ю-87»; 22-го октября 1943 г. батарея сбила один самолёт «Ю-87»; 23 октября 1943 г. батарея сбила один самолёт «Ю-88» в районе д. Шеховцы» (орфография сохранена) [7].

Операция «Багратион» по освобождению Белоруссии завершилась разгромом крупных сил противника и 17 июля 1944 г. в Москве состоялся «Парад побеждённых». В качестве участников этого парада были

выбраны исключительно немецкие военно-пленные, захваченные в ходе операции «Багратион». Колоннами по Садовому кольцу и другим улицам города прошли 57 600 немецких солдат и офицеров, в том числе 19 генералов, захваченных в плен войсками 1-го, 2-го и 3-го Белорусского фронтов.

Конвоирование пленных по Москве имело огромное идеологическое значение: эта акция демонстрировала всей стране и миру абсолютную уверенность в окончательном перехвате стратегической инициативы и превращении войны за освобождение страны в войну за полное уничтожение противника. За пленными немцами шли поливальные машины и смывали грязь. В этом был не только чисто гигиенический смысл, но и символический: с московских мостовых смывали следы «фашистской нечисти».

Военные боевые действия Лев Васильевич закончил в июне 1944 г. в городе Кричев на востоке Белоруссии. Оттуда он был направлен в Ивановское военно-политическое училище (Московский военный округ), в котором находился до февраля 1945 г. Затем он был переведён на курсы Главного политического управления Рабоче-крестьянской Красной Армии при Военном институте иностранных языков Красной Армии (ВИЯККА). После окончания семимесячных курсов в июле 1945 г. Л.В. Пупышев был оставлен в институте как отличник и для продолжения учёбы зачислен как слушатель на первый курс немецкого отделения. В июне 1946 г. по окончании первого курса группа слушателей, в которую входил и он, была направлена на работу в Германию. Там до сентября 1947 г. лейтенант Лев Пупышев служил инструктором-информатором отделения пропаганды Управления Советской военной администрации в Германии (действовала до октября 1949 г.) в провинции Саксония-Анхальт.



Ил. 3. Л.В. Пупышев (стоит первым слева) с боевыми товарищами, 1945

Проработав год в Саксонии, Л.В. Пупышев был отозван назад на Родину и в сентябре 1947 г. направлен в Западно-Сибирский военный округ, где в октябре того же года был исключён из партии и уволен в запас. Фронтовика, вступившего в партию в разгар тяжёлых боёв, в ходе которых Красная Армия несла большие потери, за смелость, проявленную в бою, награждённого медалью «За отвагу», исключили потому, что он скрыл то, что его отец был осужден по 58-ой статье. Сообщил об этом, куда следует, человек, которого Лев Васильевич считал своим другом... Позже Л.В. Пупышев был восстановлен в рядах коммунистической партии, и этот момент он считал принципиальным для себя, так как вступил в партию перед боем совершенно осознанно.

Вернувшись в Новосибирск, Лев Васильевич решил поступать в Новосибирский государственный медицинский институт (НГМИ). Среди его родных, помимо мамы, было ещё три врача — его родная тётя и два дяди по материнской линии. Он тоже решил стать врачом и продолжить медицинскую династию.

В 1948 г. Л.В. Пупышев поступил на лечебный факультет. По окончании 2 курса, как и все студенты-медики тогда, он сдал государственный экзамен по нормальной анатомии, однако продолжил её изучать

далёче самостоятельно. Как оказалось впоследствии, свою профессиональную жизнь он связал именно с этой наукой.

На старших курсах Л. Пупышеву было доверено руководство работой студентов по изготовлению анатомических препаратов. Готовя препараты для кафедрального анатомического музея, создаваемого в то время по инициативе заведующего кафедрой, профессора К.В Ромодановского, Лев Васильевич настойчиво добивался скрупулёзной препаровки мельчайших сосудов и нервов различных анатомических областей [5, с. 246–251]. Занимаясь научной работой, он принимал участие в студенческих научных конференциях, делая на секции анатомии доклады о вариантах анатомических разветвлений сосудов, нервов и лимфатических образований.

Ещё студентом Лев Васильевич понял, как сложно учить анатомию, и какое большое информативное значение имеют при изучении анатомии рисунки. Он пристрастился к анатомическим зарисовкам, что впоследствии пригодилось, и было использовано им в преподавании анатомии.

В 1954 г. окончивший с отличием НГМИ молодой врач Лев Васильевич Пупышев вместе с супругой, Натальей Михайловной Пономарёвой, был направлен в Колывань, в районный центр в 45-ти километрах к северо-западу от Новосибирска, в районную больницу. Там в течение года молодые врачи работали хирургами, получив первый профессиональный опыт, и подтвердив свои знания на практике. Всё это время Л.В. Пупышев не терял связи с кафедрой нормальной анатомии и профессором К.В. Ромодановским. В сентябре 1955 г. по его ходатайству Лев Васильевич был принят на кафедру исполняющим обязанности ассистента.

Под руководством К.В. Ромодановского Лев Васильевич начал работу над кандидатской диссертацией. Его научные интересы были сосредоточены на проблемах функци-

ональной анатомии лимфатической системы. Результаты его работы неоднократно до-кладывались и обсуждались на конференциях, проводимых как в НГМИ, так и на конференциях Общества анатомов и гистологов в разных городах, вызывая неизменный интерес, поскольку касались практически не изученного на то время вопроса физиологии лимфатической системы. Результаты его научных изысканий вошли в содержание коллективных монографий, были опубликованы во многих изданиях. 26 ноября 1963 г. в докторской Совет НГМИ ассистент кафедры нормальной анатомии Л.В. Пупышев защитил диссертацию на соискание учёной степени кандидата медицинских наук. В 1966 г., когда кафедрой руководил тогда ещё доцент, а впоследствии академик РАН Ю.И. Бородин, Лев Васильевич был избран на должность доцента [7, с. 13].

Как руководитель учебно-методической работы кафедры нормальной анатомии Лев Васильевич подготавливал и проводил на кафедре методические совещания, конференции, организовывал работу по обучению и подготовке молодых преподавателей. Он так же принимал участие в организации конференций молодых учёных, проводимых на иностранных языках, был бессменным председателем секции, на заседаниях которой заслушивались доклады на немецком языке, был членом специализированного Совета по защите диссертаций, не раз выступал как рецензент и как официальный оппонент на защите.

Также Лев Васильевич был членом цикловой комиссии морфологических кафедр, членом правления Новосибирского отделения Всесоюзного научного общества анатомов, гистологов и эмбриологов. Много лет был заместителем редактора многотиражной газеты НГМИ «За медицинские кадры», часто выступал с беседами перед студентами как участник Великой Отечественной войны. Конечно, помимо исследовательской, методической и общественной работы

Лев Васильевич выполнял и учебную нагрузку. Он читал лекции, вёл практические занятия.

Профессор А.Н. Машак, заведовавший кафедрой нормальной анатомии с 1998 по 2022 г. вспоминает: «Лев Васильевич уделял много времени, сил и средств методам совершенствования учебной работы со студентами. Мне хорошо запомнились его глубоко содержательные лекции по разным областям анатомии человека. Всегда интересно проходили практикумы в группах, в которых Лев Васильевич проводил занятия». [3, с 14].

Как человек, любящий своё дело, Лев Васильевич был готов делиться этой любовью с теми, кто только начинал свой путь к медицине с изучения анатомии. Он был горячим сторонником постоянного усовершенствования педагогической работы, цель которой видел в том, чтобы повысить интерес у обучающихся и добиться более эффективных результатов. Об этом свидетельствует его участие в разработке учебных пособий по анатомии центральной нервной системы, анатомии ребёнка, а также практика учебного машинного программирования и учебного кино. С его непосредственным участием был снят потрясающий по информативности и визуальному ряду учебный фильм о строении и функционировании лимфатической системы.

Курс анатомии в силу своей специфики является одним из самых трудоёмких предметов в медицинском образовании. Студентам в короткий срок приходится запомнить огромное число анатомических структур и терминов на русском и латинском языках. В ряде случаев, особенно в начальный период обучения, неизбежно зазубривание, которое не всем легко даётся и, тем не менее, совершенно необходимо для дальнейшего изучения большинства медицинских наук.

Не забыв себя студентом, ещё только начиная преподавать, Л.В. Пупышев понимал, какую колossalную нагрузку

испытывают студенты на этапе освоения анатомии и как много времени, которого и так всегда не хватает, уходит на запоминание латинских терминов.

Идея о возможности сократить время, затрачиваемое на запоминание терминологии, используя зарифмованные куплеты с крупинками юмора, сформировалась у него уже тогда. Для того чтобы отразить в графических рисунках и изложить в стихотворной форме анатомические и функциональные особенности изучаемого объекта, Льву Васильевичу пришлось изучить огромное количество отечественных и зарубежных источников. Итогом его большой работы и стал «Карманый анатомический альбом».

В 2009 г., встречая своё 85-летие Лев Васильевич с удовлетворением отмечал, что жизнь свою он прожил честно и может считать себя счастливым человеком: «...у меня есть основания даже гордиться некоторыми обстоятельствами и моментами своей биографии. ...Я горжусь своими родителями и тем, что об их судьбе мне удалось рассказать людям. Считаю себя счастливчиком ещё и потому, что меня всегда окружали хорошие товарищи и верные друзья. Я всю жизнь работал так, чтобы моя работа была полезна людям, со всеми поддерживал хорошие отношения. Ради этого стоило жить!».



Ил. 4. Л.В. Пупышев, 2010

Ветеран Великой Отечественной войны, доцент кафедры нормальной анатомии Новосибирского государственного медицинского института, посвятивший почти 50 лет своей жизни подготовке молодых врачей, лауреат номинации «Золотой фонд НГМУ», Лев Васильевич Пупышев ушёл из жизни 6 октября 2012 г.

Большинство историков утверждает, что, по сравнению с военными старшего возраста, молодые люди 1920-1926 годов рождения, призванные в вооружённые силы с 1941 по 1943 годы, оказались более уязвимыми. Вероятно, наибольшее число погибших на фронтах Великой Отечественной войны пришлось на призывников 1923 г. рождения. Что же касается мужчин 1924 г. рождения, если в 1939 г. их было в стране 2,27 млн, то в 1959 г. оставалось только 1,29 млн. Общая убыль составила 980 тыс.

Один из оставшихся в живых призывников 1924 г. рождения, говоривший о себе «...я ничего особого и не сделал, я же был просто рядовым солдатом!», Лев Васильевич Пупышев так же честно, как солдатский, выполнил профессиональный долг, прожив долгую жизнь ответственным, трудолюбивым, творческим, любящим людей человеком!

### Библиографический список

1. 125 лет со дня рождения педагога и краеведа Пупышева Василия Архиповича (1885–1937) / Подгот. Л.М. Харчук // Календарь знаменательных и памятных дат по Новосибирской области, 2010. Новосибирск, 2009.
2. Заседание Российского организационного комитета «Победа» // Президент России: официальный сетевой ресурс. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/76110>
3. Кириченко М. Юбияр Л.В. Пупышев – ветеран войны, ветеран труда. // Новосибирская медицинская газета, 2009. № 3–4.
4. Личное дело Л.В. Пупышева // Архив НГМУ.
5. Машак А.Н., Голубева И.А., Васильева О.В., Аристова Е.С., Елясин П.А. Музей кафедры анатомии как инструмент реализации образовательного процесса. *Clio Anatomica*, 2021.
6. Николаева И.И., Шамовская-Островская С.Г., Елясин П.А. К 85-летию со дня рождения академика Юрия Ивановича Бородина. Медицина и образование в Сибири. 2014. № 2.
7. Память народа 1941–1945: [Электронный ресурс]. URL: <https://pamyat-naroda.ru/>.
8. Пупышев Л.В. Карманный анатомический альбом. Новосибирск: Наука, 1997.
9. Сенина А. Время разлук и испытаний // Новосибирская медицинская газета, 2010. № 4–5.